



救死扶伤，隐形医院创奇迹

西海地下医院曾救治2000多名八路军伤员



西海地下医院微景观

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 许建立 李岩松
杜晓丹 高广超

给伤员带去生的希望

在烟台莱州王门村,有处特别的红色遗迹。进入地道,我们能看到两间小小的“病房”,通风口与一口老井相连,一条低矮的、长长的走廊诉说着曾经的神秘。

这是西海地下医院复原地道,当时,王门村是这所“隐形医院”的中心医疗区。

“共10个房间,每个可住4人,挖这洞费时半年。”中共莱州市委党史研究中心副编审孙玉光指着地道病房里的一处展板说,多年来,他一直致力于西海地下医院的遗址保护与搜寻。

孙玉光解释说,这个洞的规模比较大,因为这里是整个地下医院的中心医疗区,有手术房、病房等,这些笔记是当年王门村党支部书记写的日记,摘录了一部分。

“西海”从何而来?医院为什么建在地下?又是如何开展救治工作的?对于这段故事,孙玉光语重心长地说:“这就是人民战争的胜利。”

抗日战争时期,在中国共产党的领导下,胶东军民为抗战胜利作出了巨大贡献。1938年初,日军入侵胶东,平度、掖县、招远、莱阳等县城相继陷落,各地奋起抗战。1939年春,中共胶东区党委及八路军山东纵队第五支队司令部进驻大泽山区,创建平(度)招(远)莱(阳)掖(县)山区根据地。

1940年秋,胶东区党委为了加强对抗日工作的领导,决定以大泽山为中心,成立西海区地委、专署及指挥部。1941年夏,上级决定以西海区指挥部为基础,建立胶东第三军区。1942年夏,胶东军区成立后,又将第三军区撤销,改为西海军分区,西海地下医院中的“西海”二字由此而来。1942年11月,敌人对胶东展开了“拉网式”冬季大扫荡。大泽山根据地被日寇蚕食到“一枪就能打透”的境地。如何救治伤员,成了一个大问题。

掖县就是今天的莱州市,1940

年掖县被划分为掖县、掖南两县,地处胶东地区的西大门,战略地位极其重要,抗战爆发后,成为日伪军重点扫荡的对象。“虽然日伪的据点林立,但人民群众生命和忠诚组成了无形的青纱帐。”孙玉光说。当时,为了保护和救治伤员,西海军分区卫生所被迫分批转移到掖县、掖南县,逐步建立了王门、朱旺、西北障、南掖和南招5个医疗区。30多个村庄,大大小小的地道、地洞,共同构成了“西海地下医院”,就像“地下的太阳”,为八路军伤员带去生的希望。

老乡忙着给伤员烙大饼

挖地洞既需要老乡们付出很大力,还要担风险,但稳固可靠的革命老区,群众基础好,挖地洞建“医院”这事很快得到了老乡们的大力支持。

孙玉光介绍,王门中心医疗区共有大小病房25处,其中村内15处、村外10处,最大的一个就在李绍顺家,是当年支部书记孙凤祥号召党员骨干群众夜间挖的,能容纳三四十人。

莱州西障郑家村也是当年地下医院的医疗区之一,村里84岁的老党员姜秀芝,依然记得母亲当年给伤员烙大饼的场景,“村里一位老党员来我家说,让烙点大饼。我母亲问给谁吃?老党员说,您是信得过的家庭,是给‘彩号’的,打日本鬼子挂彩了。母亲说,我家不吃也得给伤员做。她从上午10点忙到晚上,没耽误伤员吃,老党员直伸大拇指。”

为应对敌人扫荡,地道口都设在磨盘下、炕洞、水井等极为隐蔽的地方。由于各据点的日军及汉奸特务紧密注视各村庄的动静,挖洞只能在晚上进行,挖出来的土也都进行了巧妙处理。

郑耀南是掖县党组织的发起人、胶东抗日游击队第三支队的创建者。在莱州西障郑家村,有一处郑耀南故居。

今年88岁的郑耀南之子郑梦志对当时挖洞的情况有所了解,他说:“挖洞的时候,我八九岁,看到挖的土运走了,运到我们村庄,原来村里有一所小学,运到

知。这条地下交通线在沿途党组织和群众的大力支援下,从未中断过,保证了大批伤病员安全到达指定地点,保证了前后方的通信联络。

在莱州市庵子村有一处地下医院的遗存。1940年,中共掖南县委在庵子村成立,由于村党组织坚强,群众基础好,1942年,地下医院又来到庵子村。

庵子村党支部书记张成品说,当年听父亲讲,他们在山里挖过洞,有些伤员就住在地下医院里。

那时,西海地下医院工作人员和伤病员就住在群众家中,与房东以亲人相称。每名同志和房东提前订一个假亲属关系,编一个假名字,报在敌人的花名册上。在生活上,乡亲们对待医生和战士更是亲如一家,宁肯自己受冻挨饿,也要优先保障伤员和战士的生活。在那样一个残酷的历史环境里,接纳一位八路军,就等于接纳了一份关乎生死存亡的巨大风险,但乡亲们总是一句话:同志们为打鬼子流血牺牲,我们出点力没啥可说的。

面对日伪军,乡亲们多次临危不惧、舍生忘死掩护伤员。“没有掖县群众的保护,我几条命也就没了。”这是伤愈归队战士的临别留言。

人民群众就是铜墙铁壁

当时地下医院的治疗环境异常艰苦,很多在地面上能轻而易举完成的工作,到了地下辛苦加倍。比如,地洞很矮,换药的时候,护理员必须全程保持跪姿,旁边有人用纱布盖住伤口和药品,以防洞顶往下掉土。地洞里上下都极为困难,护理员们却每天坚持送饭、送药。

尽管有人民群众的掩护支持,但地下医院的活动也不免有所暴露。敌人的扫荡还好对付,对暗藏的奸细就很难办。敌人经常利用伪属、反动地主、坏分子进行侦察,派奸细混入医院搞破坏。1943年,因为奸细向敌人告密,日伪军对穆家庄子、邱家、刘家三个村庄包围搜索,拉开四个地洞,当场枪杀一名伤员,捉走伤员12人、护士2人。这是地下医院两年中,遭遇的最大一次损失。

1944年,抗日战争进入战略反攻阶段,地下医院也由此转移到地面上,坚持了两年多的地下医院生活终于宣告结束。在艰苦卓绝的环境里,西海地下医院成功救治了两千多名伤病员,为抗日军民提供了可靠的医疗保障,在胶东敌后战场上创造了战地医疗奇迹。

探寻当年西海地下医院的岁月,孙玉光感慨地说:“江山就是人民,人民就是江山,西海地下医院充分印证了这一点,党组织是定海神针,人民群众是铜墙铁壁,医务工作者是中流砥柱。”如今,当年西海地下医院的医疗区已变身为美丽乡村,那段红色往事也融入乡村记忆中,闪耀着不屈的光芒。



西海地下医院复原图



“这是
一座特殊
的战地医
院,它的病
房隐藏在30多个村庄的
地下;这是一段抗战史
上的传奇,2000多名八路
军伤病员在人民群众的
保护下得到救治。这就
是西海地下医院创造的
奇迹。”

虽然已经过去70多年,
西海地下医院当年的
遗迹大多已不见踪影,
但那段用生命和忠
诚铸就的红色历史却永
远不会被遗忘。



扫码
看视频